ВАРИАНТ 2

ЧАСТЬ А
К каждому из заданий А1—А20 даны четыре варианта от​вета, из которых только один правильный.

А1. Что общего между агроэкосистемой яблоневого сада и экосистемой тайги?
 1) длинные цепи питания
2) преобладание растений одного вида
3) замкнутый круговорот химических элементов
4) наличие производителей, потребителей, разрушителей

А2. Кого из перечисленных ученых считают создателем эволюционного учения?
 1) И.И. Мечникова
2) Л. Пастера
3) Ч. Дарвина
4) И.П. Павлова

А3. Какой признак, среди перечисленных, принципиально отличает животных класс а Земноводные от животных класса Млекопитающие?
 1) замкнутая кровеносная система
2) наружное оплодотворение
3) половое размножение
4) использование для обитания водной среды

А4. С цель ю продления сроков хранения донорской крови врачи-лаборанты
 1) разбавляют дистиллированной водой
2) добавляют хлорид натрия
3) удаляют лейкоциты
4) охлаждают

А5. Если во время оказания помощи пострадавшему вы будете наблюдать кровь ярко-алого цвета, вытекающую из раны пульсирующими толчками, то это указывает на следующий тип кровотечения
 1) капиллярное
2) венозное
3) внутреннее
4) артериальное

А6. Между терминами «клетка» и «митохондрия» существует определенная связь. Такая же связь существует между термином «пищевая цепь» и одним из четырех терминов, приведенных ниже. Определите этот термин.
 1) среда
2) популяция
3) производитель
4) изменчивость

А7. Одной из причин малокровия может быть:

1)недостаток железа в пище

2)повышенное содержание эритроцитов

3)жизнь в горах

4)недостаток сахара

А8. На рисунке изображен отпечаток археоптерикса. Он является ископаемой переходной формой между древними
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1) птицами и млекопитающими

2)пресмыкающимися и птицами

3)пресмыкающимися и млекопитающими 

4)земноводными и птицами

А9.В преобразовании биосферы главную роль играют

1) живые организмы

2) биоритмы

3) круговорот минеральных веществ

4) процессы саморегуляции
А10. В приведенной ниже таблице между содержимым первого и второго столбца имеется определенная связь.

	Объект
	Процесс

	рибосома
	Синтез белка в клетках

	Эндоплазматическая сеть
	…


На место пропуска в этой таблице следует вписать: 

1) синтез жиров

2) транспорт веществ

3) синтез АТФ

4) деление клетки
А11. Изучите график, отражающий пределы выносливости растений от интенсивности действия на них температурного фактора.  Укажите, в каких пределах растения будут чувствовать себя наиболее комфортно. 
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1) 0 – 8 С

2) 8 – 16 С

3) 16 – 24 С

4) 24 – 32 С
A12. Какая наука классифицирует организмы на основе их родства?
1) экология             
2) систематика           
3) морфология   
4) палеонтология

A13. Какую теорию сформулировали немецкие ученые М. Шлейден и Т. Шванн?
1) эволюции     
2) хромосомную     
3) клеточную            
4) онтогенеза

A14. Запасным углеводом в животной клетке является
1) крахмал       
2) гликоген          
3) хитин               
4) целлюлоза

A15. Сколько хромосом в половых клетках плодовой мухи дрозофилы, если в её соматических клетках содержится 8 хромосом?
1) 12    
2) 10          
3) 8               
      4) 4

 

A16. Встраивание своей нуклеиновой кислоты в ДНК клетки-хозяина осуществляют
1) бактериофаги        
2) хемотрофы         
3) автотрофы         
4) цианобактерии

 A17. Половое размножение организмов эволюционно более прогрессивно, так как оно

1)способствует их широкому распространению в природе

2)обеспечивает быстрое увеличение численности

3)способствует появлению большого разнообразия генотипов
4) сохраняет генетическую стабильность вида

A18. Как называют особей, образующих один сорт гамет и не дающих расщепления признаков в потомстве?
1) мутантными        
2) гетерозисными          
3) гетерозиготными           
4) гомозиготными

A19. Как обозначаются генотипы особей при дигибридном скрещивании?
1) BbBb × AaAa        
2) AaBb × AaBb         
3) AaAA × BbBb           
4) AAaa × BBbb

А20. Какой витамин следует включить в рацион человека, чтобы не заболеть цингой?
1) А         
2) В6           
3) С          
4) D

ЧАСТЬ С

В1.  Расположите нижеследующие предложения в такой последовательности, чтобы получился связный текст на тему «Орган вкуса». В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.

1. Они находятся в особых образованиях – вкусовых сосочках.

2. Кончик языка воспринимает сладкое, корень – горькое, бока – кислое, края и кончик – солёное. 

3. Особенно много их на поверхности языка.

4. Вкус пищи человек воспринимает специальными группами вкусовых клеток с микроворсинками, которые находятся в стенках ротовой полости. 

5. Нервные окончания раздражаются только веществами, растворёнными в воде.

6. По нервам и нервным путям первые импульсы доходят до вкусовой зоны коры головного мозга.

7. Вкус мы почувствуем, как только он начнёт растворятся.

8. Смешанные вкусовые ощущения возникают при одновременном раздражении различных нервных окончаний.

9. Именно здесь происходит анализ и узнавание вкусовых веществ.

10. В этом нетрудно убедится, если приложить к языку сухой кусочек сахара.

Ответ :__________________________________

В2. Вставьте в текст «Транспортная функция крови» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

Транспортная функция крови
Кровь переносит от пищеварительной системы ко всем клетками тела _______________(А) и выносит продукты жизнедеятельности через выделительную систему. От легких к тканям и органам кровь транспортирует _______________(Б), а обратно уносит _______________(В). Кровь переносит также _______________(Г) — вещества, выделяемые железами внутренней секреции, с помощью которых регулируется деятельность всего организма.

Перечень терминов:
 1) кислород
2) питательные вещества
3) азот
4) гормоны
5) ферменты
6) углекислый газ
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В3. Установите последовательность соподчинения систематических категорий у животных, начиная с наименьшей.

А)семейство Волчьи (Псовые)

Б)класс Млекопитающие

В)вид Обыкновенная лисица

Г) Хищные

Д)тип Хордовые

Е)род Лисица

	
	
	
	
	
	


В4.Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот признак характерен.

	
	ПРИЗНАК
	КЛАСС

1)Земноводные

2) Пресмыкающиеся

	А)оплодотворение внутреннее

Б)оплодотворение у большинства видов

наружное

В)непрямое развитие

Г)размножение и развитие происходит на суше

Д)тонкая кожа, покрытая слизью

Е)яйца с большим запасом питательных

веществ
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1. Почему систематики выделяют грибы в особое царство органического мира? 

С2. Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок. 

1. У растений, как и у всех организмов, происходит обмен веществ. 2. Они дышат, питаются, растут и размножаются. 3. При дыхании они поглощают углекислый газ и выделяют кислород. 4. Они растут только в первые годы жизни. 5. Все растения по типу питания автотрофные организмы, они размножаются и распространяются с помощью семян.

С3. Пользуясь текстом «Классы цветковых растений» и собственными знаниями, назовите общие черты двудольных и  однодольных растений.

КЛАССЫ ЦВЕТКОВЫХ РАСТЕНИЙ

Цветковые  растения делятся на две группы – однодольные и двудольные. Представители обоих классов относятся к отделу Покрытосеменные. Из названия видно, что эти группы различаются по строению семян. У однодольных имеется одна семядоля, а у двудольных – две. Количество частей цветка у однодольных обычно кратно 3, а у двудольных – пяти. Для однодольных характерна мочковатая корневая система, параллельное и дуговое жилкование листьев, пучковое строение стебля. У двудольных корневая система обычно стержневая, жилкование сетчатое, а строение стебля концентрическое. К двудольным растениям относятся представители семейств сложноцветных, пасленовых, зонтичных, розоцветных и др. К однодольным – злаковые и лилейные. 

